

聚焦 | 推进高质量转型发展

## “升级”温泉，“温润”夏都

——从夏县聚焦温泉康养看特色产业迭代逻辑

本报记者 王新欣

在风景秀丽的夏县瑶台山下、白沙河畔，一处处温泉汩汩流淌，温暖着夏县这片土地……

夏县，风光秀丽，山水环绕，是生态疗养福地，曾先后荣获“中国天然氧吧”“全国绿化模范县”“中国绿色名县”“山西省林业生态县”等称号。去年，夏县先后获得省级全域旅游示范区、省级旅游度假区、省级生态文明建设示范区等“金字招牌”，有着良好的自然资源条件。夏县县委、县政府明确了夏县“康养之城”的发展方向，聚焦康养度假、重点抓好生态、温泉两大优质资源，建设西交国家级康养度假区，打造夏都温泉康养小镇，旨在让夏县成为宜居宜业宜养宜游的生态康养之地。

1月28日，天沐·夏都温泉水疗中心（以下简称“天沐温泉”）正式营业，这是夏县建设康养之城、推动文旅产业高质量发展的重大举措，对提升县城品位、创建国家级康养旅游度假区具有重大意义。

天沐温泉为什么选择落地夏县？它与夏县以往的温泉项目相比有何不同？它的开业对夏县温泉行业有什么样的带动作用？近日，记者来到夏县，对此进行了采访。

## 项目为啥落夏县

在乍暖还寒的初春，泡温泉成为很多人的选择。让一池温泉赶走寒冷，一边呼吸着富含负氧离子的空气，一边在温暖的山泉池中放松身心，是何等惬意的体验。夏县，确实是一个泡温泉的绝佳之地。

夏县温泉属高温富锶弱碱性优质温泉，温泉储量4201.47万立方米，温度常年保持在38℃—52℃，PH值8.0，水温水量稳定，富含锶（含量2.48mg/L）、钙、镁、钾、硫酸银等20余种人体必需的微量元素，因而具有一定的美白护肤效果，有促进人体骨骼和牙齿发育的功能，还可以延缓人体衰老。

2019年，天沐集团一行人来夏县进行考察，给投资方留下了深刻印象。夏县依山傍水、林木掩映、风光秀丽的自然环境，“运城水较为知名的温泉就是夏县温泉，夏县温泉水质非常好，来到这里实地考察后，我们一下子就选中了夏县这片土地。”天沐温泉负责人孙晓晨说。

“我们当时专门作过温泉地控考察，发现这里的温泉水温适宜，且开采量能持续50年以上，资源条件优越。”孙晓晨补充道，“不仅如此，在项目落地前夕，夏县县委、县政府就成立了夏都文旅新城项目指挥部，同时提供市政配套设施的辅助建设，对温泉路进行拓宽，协助修建停车场，完善温泉小镇的市政建设等等，让我们感到十分温暖，非常满意。”

2021年，天沐温泉项目正式落地夏县，总占地面积约80亩，项目以夏都温泉产业为基础，规划建设室内水疗中心、室外汤泉、温泉酒店、温泉广场四大板块，涵盖近百种前沿业态，是集温泉文化、温泉康养、旅游度假、娱乐休闲等多功能于一体的东方温泉康养目的地，单日接待能力可达3000人次，倾力构建黄河金三角区域首席温泉康养中心。

走进天沐温泉，宽敞的布局、精巧的设计、明亮的环境让人顿感舒畅。天沐温泉在空间格局上采用中国古典园林设计理念，尊重自然、崇尚自然，集建筑、汤泉、山水、诗文于一体，在这里，既可品味厚重的夏都文化，也可欣赏建筑之美、温泉之美、山水之美。

天沐温泉为四层独立建筑，一层采用挑空设计，包含星级大堂、国家标准八赛道游泳池、大型室内水上乐园、男女洗浴区、更衣区、休息区。二层、三层、四层采用回廊式设计，设有自助餐、娱乐休闲区、按摩SPA、足疗、轰趴馆、棋牌室、茶室、观影区、阅读区等，动静结合，让人畅享欢愉的同时也能享受恬静安逸。

“春节期间，每天的客流量在1600人左右，高峰时段，政府部门还组建了400人的志愿者团队，分批引导游客，维护温泉路的交通



图①②④：游客在夏县天沐温泉内玩耍。

图③：夏县天沐温泉外景图。

本报记者 常奇 摄



秩序。”孙晓晨语气中充满感激。

除天沐温泉外，天沐集团还打造了夏都温泉广场和夏都温泉酒店。其中，夏都温泉广场占地面积约17500㎡，建设以八卦六角亭为中心，直径88米的圆形人工湖，包含一处地标性湖心岛景观建筑，采用廊桥的设计方式将湖心八卦六角亭与环湖漫步区连接，外环设有景观小品、休闲设施及生态停车位，不仅是民众休闲活动的好去处，也是夏都温泉文化的传播地；夏都温泉酒店位于夏都温泉水疗中心东南侧，为新中式建筑风格，是夏都温泉水疗中心配套酒店，也是目前运城唯一集温泉康养、温泉住宿、特色餐饮、商务接待、政务会见、休闲度假于一体的全新功能型酒店。

## 河东温泉“天花板”

走进天沐温泉，偌大的温泉池里，游客在享受着各式各样的水疗，“温泉池里，分布

有多个触摸感应器，点开就可以进行2分钟的按摩水疗，而且功能不一，有的是背部冲压的，有的是按摩腿部的，还有的可以进行全身按摩，共有数十种按摩功能，可满足游客多样化的水疗需求，提升游客的体验感。”夏都温泉酒店企业营销部经理曹琳介绍道。

正如曹琳所说，天沐温泉最大的亮点就是这里的温泉项目都极具专业性，对温泉的应用水平在国内处于领先地位。“我们采用了戴思乐专业温泉水处理设备，过滤精度高达4微米，去除细菌和微生物的同时，保留温泉的矿物含量，真正实现原汤原汁原温泉。”孙晓晨说。

“这儿的水疗按摩体验感很好，之前是带着孙子来，这次又带着孙女来体验一次。”游客刘桂兰说。

“这是我们第二次来这里了，主要是孩子喜欢这里的室内水上游乐园，强烈要求再来一次。”来自夏县的杨女士带着外孙也准备开启一趟温泉之旅。

所谓的室内水上游乐园，是专为儿童设计的，设置大型水寨、滑梯、跷跷板等水乐项目，采用意大利进口自动恒温、水质检测、杀菌技术以及英国进口医疗级AFM滤料系统，使水温恒定在33℃左右，且水面高度仅有45厘米，最大限度保障游客的安全。

依托夏都富锶温泉特性，利用天然地势和高差优势，天沐集团打造了占地面积约10000㎡的大众泡池区、私汤泡池区、温泉汤墅、神泉古槐等业态，包含各种特色与疗效的功能性泡池为宾客提供了更多选择，其中面向水疗中心开放的功效型泡池有17个，私人订制汤池5个。

值得一提的是，在天沐温泉众多的温泉泡池中，户外汤泉更多地满足了人们关于温泉的需求，成为天沐温泉的另一大亮点。

群山环绕，清澈的温泉水静静流淌，于袅袅雾气中，便可欣赏四季分明的风景。天沐温泉户外汤泉是一处集时空隧道、沐云神池、室外泡池、阳光泡池、阳光御疗于一体的户外温泉水疗福地。时空隧道位于一层东侧，连接室内泡池与室外汤泉区域，独特的温泉主题时空隧道，会带领游客从一个概念丰富的室内温泉世界穿越到另一个充满原生态的室外温泉世界。

时空隧道的尽头是沐云神池，沐云神池设计采用螺旋状的楼梯结构连通玻璃穹顶与神泉。阳光透过穹顶洒落在楼梯踏面与神泉之上，形成波光粼粼、神秘灵动的视觉奇观。走出沐云神池，8座室外泡池在山间星罗棋布，针对消费者不同的体质，设计不同的功能药浴。室外温泉的东侧则是阳光泡池，占地面积约500㎡，共有8座，使宾客在享受户外温泉的同时，还能感受阳光的温暖。

“我们的室外温泉种类很多，8座室外泡池包括2座原汤池、2座泡脚池以及沐兰池、桂花池、灵芝池和杜仲池，8座阳光泡池则包括黄精池、瘦身池、芦荟池、艾叶池、藏药池、瑶药池、当归池和人参池。其中，原汤池是纯天然的高温弱碱性温泉，其泉水来自地下深处，富含人体必需的14种微量元素，经常浸泡可以促进血液循环，提升自身免疫力，而黄精池则采用天然黄精作为泡池原料，具有补气养阴、健脾、润肺、益肾等功效。”曹琳说道。

## 来的是“郎”不是“狼”

天沐温泉的落地，对夏县温泉行业来说，是机遇，也是挑战。

本版责编 朱 姝 美 编 冯潇楠 校 对 郝鹏飞



山西煤矿工人夏县温泉疗养院，是夏县温泉行业的代表，夏县瑶池温泉山庄就是该疗养院的一部分。该疗养院开发有温泉4眼，出水温度分别为38℃、42℃、48℃、52℃，可供“春、夏、秋、冬”四季应用，经相关机构检测，此处温泉水中含有钙、镁、钾、钠、氢等36种有益于身体的微量元素，属弱碱性硅酸盐矿泉，一直以来，广受消费者好评。

“今年以来，瑶池山庄无论是温泉项目还是餐饮项目，客流量均实现了显著增长。天沐温泉落地夏县后，对夏县温泉行业拉动作用明显，提高了夏县温泉行业的知名度。这对我们温泉行业来说是好事，我们需要做的就是与天沐温泉达到资源共享、项目互补、共同发展的效果，以此为不同客户群体带来不同的体验项目，满足不同客户群体的需求。”夏县瑶池山庄总经理马海滨如是说。

面对潜在竞争，马海滨十分坦然：“不同的客户有不同的选择，瑶池山庄主要是传统温泉洗浴，更适合中老年人以及其他亚健康群体在此进行休养。下一步，我们会根据客人要求，打造一个适合中老年人健康养生的游泳馆，同时推出一些中药温泉泡池，更加突出优势，为客户带来更好的体验。”

放眼长远，天沐温泉对夏县文旅经济的发展也有明显的推动作用。

一直以来，文旅产业都是夏县发展的优势所在。天沐·夏都温泉水疗中心项目即是夏都文旅新城项目的子项目之一，而夏都文旅新城项目，是夏县十大“标志性、牵引性”工程中的重点项目，也是打造山清水秀、宜居宜业宜养宜游的“盐临夏一体化运城后花园”的核心项目，是夏县县委、县政府抢抓全国温泉产业经济发展的宝贵机遇，立足重塑“运城后花园”战略定位，邀请中国温泉行业领跑者——天沐集团以温泉康养经济为龙头，深耕地方特色文化而建设的。整个项目以“传承夏县历史遗韵，创造美好幸福新夏县”为愿景，将老城与新城深度融合，以“温泉旅游+”模式，突出“夏养山西”城市特色定位，打造黄河金三角区域首席温泉康养中心和万亩复合产业新城，建设一座宜养、宜游、宜业、宜教、宜居的夏都文旅新城。

去年以来，夏县以建设夏都文旅新城为引领，统筹推进推进了由温泉产业、酒店产业和文化产业组成的天沐水疗中心以及介子推文化园、天沐会展中心、夏都文旅中心等项目，以“文旅+康养”的新模式，为打造知名文化旅游强县提供强力支撑。

随着天沐温泉的正式运营，随着夏都文旅新城建设的推进，博物馆、夏都驿站、文化广场、游客集散中心、体育公园等的相继建成，一座与巍巍中条浑然一体、相映成景的文旅新城指日可待，一个山清水秀的美丽夏都正逐步显现。

## 河津市开展特色“创森”宣传

本报讯（记者 余果 通讯员 赵阳飞）春节期间，为进一步深化国家森林城市建设工作，提升市民群众对创建国家森林城市工作的知晓率、支持率和满意度，河津市林业局自2月10日起，开展了以“创森有我 绿动河津”为主题的特色宣传活动，引导广大市民群众参与到创建国家森林城市和春季植树造林工作中来。

活动现场，通过节日宣传展板，将世界湿地日、世界野生动植物日、植树节、爱鸟周、全国生态日、森林防火特险期等相关知识，图文并茂地向群众科普，加深了群众对林业节日的认识；创建国家森林城市摄影展作品生动形象地展示了河津市推动绿色发展、积极创建国家森林城市取得的成就，吸引了不少群众驻足观看；“创森”知识问答长廊，向群众普及了创建国家森林城市相关知识，激

发了市民群众对学习“创森”知识的渴望与热情，让他们加深了对“创森”的认识。活动还通过“龙娃”布偶人，以活跃、动感形象向过往群众发放“创森”、森林防火、林业有害生物防治、湿地保护、森林资源保护等宣传册，呼吁广大市民群众争做绿色生活理念的传播者、低碳生活的倡导者和护绿行动的践行者，提高社会知晓率、支持率和参与度。

2024年是河津市创建国家森林城市建设验收的冲刺之年，此次活动为创建国家森林城市营造了良好的社会氛围，激发了大家支持创建国家森林城市的热情。河津市广大干部群众纷纷表示支持“创森”，为河津市“创森”工作贡献自己的力量，让河津市美丽起来、让生活环境更加舒适。

本报讯（记者 范娜）不久前，盐湖区现代农业发展中心申报的3个农机科技研发制造项目，通过了省科学技术厅专家组评审并立项，这标志着盐湖农机装备制造将步入数字智能装备生产“智造”新阶段，填补了盐湖区农机制造机器人与农机产品数字、智能化的“双智能生产”空白。

通过专家组评审并立项的3个农机科技研发制造项目分别是山西天海泵业有限公司的“农用永磁高效节能潜水电泵”制造项目、山西河东雄风农机有限公司的“人工智能小麦宽幅密植节水播种机”制造项目，以及山西丰芝道机械制造有限公司研发的“平筛五机组智能磨粉机”制造项目。作为盐湖

区首批数字化、智能化新装备，该3种新农机将在2024年度研发制造完成。

农用永磁高效节能潜水电泵项目追求节约能源、保护环境，符合国家产业发展和可持续发展政策，符合循环经济发展战略和节能减排的要求，有利于节约型社会建设，引导潜水电泵行业技术的整体提升，对绿色节能型农业具有引领作用。项目完成后预计年产值2000万元，利润210万余元。

人工智能小麦宽幅密植节水播种机在提高粮食单产方面可起到重要的支撑作用，该机已于2023年在盐湖区、芮城县等地完成播种面积100多亩的试验应用，全面检验了项目技术数据的可靠性和稳定性，可使作业效

益提高10%以上，预计实现增产5%—10%。2024年，该设备制造公司将在加工设备上发力，采用机器人焊接、数控机床加工、激光下料等人工智能设备完成项目生产，提升农机装备生产质量，使农机装备生产加工达到一个崭新的技术水平。

平筛五机组智能磨粉机引进水分感应、数字采集等环节，将在面粉好不好吃这一关键节点，进行人工智能检测。设备研制成功后，可实现“润麦”环节水分监测，使进入磨粉环节小麦含水量达到最佳口味面粉含水率值，使面粉含水量在安全保质期标准范围内，同时又能保障面粉好口感，在食品安全环节起到智能监测作用。

3个项目通过省级专家组评审并立项  
盐湖区农机“智造”展新篇